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Selosta

a) miten roottoriresistanssin kasvattaminen vaikuttaa liukurengasmoottonn
kdynnistysominaisuuksiin ja

b) miten syviuraroottorin virranahtoilmit vaikuttaa otkosulkumoottorin toimintaan eri
nopeuksilla?

Epiitahtimoottorin vaihevirrat ja padjinnitteet ovat:
Iy =1, cos{mf +¢:). iy =i, cos(wt+ @ —120°),

i, =1, cos(wt+g;—240°), u,, =1, cos(et+ ¢, ).
iy, =it cos(wt + g, — 120°) ja

w,, =i, cos(et + g, —240°), missi @ =2x250 rad/s,

i =10V2A, i, =400§2V, ¢, =-45° ja ¢, = 30°,

a) Midiritéd virran ja jinnitteen avaruusvektorit. Huomaa, etti
annetut jinnilteet oval pafjannitteiti! b) Laske verkosta
tuleva pitoteho. ¢) Laske moottonn viintdmomentti, kun
kone on kaksinapainen ja sen staattoriresistanssi R, = 0,8 £,
ecikii rautahiiviGiti tarvitse ottaa huomioon.

Kolmivatheinen, nelinapainen epitahtikone toimii nosturin. kéyttdmoottorina.  Tarvittava
viiiintémomentti i riipu nostonopeudesta. Roottorin nopeus on 1475 1/min, kun staattorikaamia
sybletiifin jdnnitteelld 400 V, 50 Hz. a) Miké on roottorivirtojen taajuus? b) Mikid on roottorin
nopeus, kun staaltorin jannite ja taajuus puolitetaan? Staattoriresistanssi voidaan olettaa
hiividviin prencksi.

Kolmivaiheinen umpinapatahtikone on kaksinapainen, sen tahtireaktanssi on 150 ja
staattoriresistanssi on hividvan pieni. Kone on kytketty verkkoon, jonka piijinnite on
10 kV, 50 Hz, ja se sySuid verkkoon piitétehon 6,5 MW verkkovirralla 475 A, Lisiiks
tiedetiidin, ctii verkkovirta pienenisi, jos magnetointivirtaa pienennettiisiin. a) Onko kone yli-
vai alimagnetoitu? b) Laske koneen napakulma ja vilintbmomentti. ¢) Kone joudutaan
irrottamaan verkosta verkkohdirion takia. Kuinka suuri on koneen liitinjinnite wrotuksen
jilkeen, kun kone oletetaan magneettisesti lincaariscksi, sckéi pyérimisnopeus ja magnetointi
pysyvit muuttumattomina?

Vastaa scuraaviin kysymyksiin.

a)  Oikosulkumoottorin ohjauksessa kiiytetdin roottorivuo-orientoitua vektorisiitod. Aluks:
staattorivirran avaruusvektori on 1, =i +ji,, = (3+j2) A roottorivuon koordinaatistossa
ilmoitettuna. Moottorin tuottama vaintomomentti halutaan kaksinkertaistaa alkutilanteeseen
nihden. Miki on uusi virtavektori roottorivuon koordinaatistossa. kun roottorivuo pidetiin
vakiona? Mooltori oletetaan magneettisesti lineaariseksi.

b) Mitii tarkoitetaan tahtikoneen reluktanssimomentilla?



